副刊

2016年11月22日星期二 丙申年十月廿三

责任编辑:居永贵 版 式:张 勇





在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100

刊头题字:殷旭明

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

个角度看马拉松(外一篇)

昨天在"'运马'草根论坛"上, 我说了自己的想法。每天坚持跑步 就像家常过日子,让健身锻炼常态 化;参加马拉松赛就像过节。先民 为让漫长日子有节奏、不平淡,设 计了节日、节气, 跑友到北京、上 海、杭州、厦门……甚至走出国门 参赛,就像过端午节、中秋节、妇女 节、重阳节,一旦报名就逼着自己 不能偷懒,参赛让日常跑步有个节 奏,有了阶段性目标;那么,办马拉 松就像过年。这几天高邮跑友充当 赛事志愿者,下班顾不上回家,顾 不上吃饭,帮助分发赛事装备,做 种种琐碎的事,忙得很开心,就像 过去家里忙年。"运马"和"环湖赛" 俨然已成高邮两大节日。

眼下马拉松运动风起云涌,办 的赛事、参赛跑友越来越多,甚至 一票难求。但也有疑惑啧言甚至质 难。如果用过日子、过节和过年来 理解,让马拉松更快乐、健康、持续 和亲近民众,可能就容易接受。

怎样让跑步有趣有意义?

昨天在"'运马'草根论坛"结 识上海宝山跑友"我来也",他的跑 步方法引起我兴趣。其特点一是爱 搞花样,将跑步轨迹跑成数字、文 字,在咕咚跑步软件上,用开动、暂 停控制画出的线条,在节日当天写 (跑)出国庆节、六一节、粽(端午 节)、520(我爱你)等。说说容易, 做到很难,要有设计,要有体能,如 果将数字图形与跑量相一致更不 容易,比如11月11日跑成 "1111"图形,而且跑量正好是 11.11 公里,他做到了。跑友中有 许多痴迷的人, 没见过这样痴迷 的。偶尔为之,确有可以增加对跑 步的兴趣。二是体验,没有去过的 地方都想跑一跑。比如今年9月跑 "北马",比赛前一天,沿着故宫外 墙,经天安门、劳动人民文化宫、北 海公园、中山公园跑一圈,再向南 过广场,跑到天坛返回。这一圈十 多公里,将几大名胜都跑到了。这 样的跑步就不苦不累,因有特别有 意义而终生难忘。

我认同他的想法,也有自己的 做法。我的做法是出差到外地,有 意跑名胜或地标。环杭州西湖、西 安城墙、鸭绿江边,等等。在圣彼得 堡跑涅瓦大街,其东端是二月革命 的起义广场,西端是十月革命的冬 宫广场,在涅瓦大街跑步,不仅领 略俄罗斯城市建筑,也是跑进了历 史。绕故宫是个很好的创意,下次 一定跑一次。

一日清晨,我正匆忙地洗漱,忽闻 窗外有鸟鸣的声音。我侧脸观瞧,带着 露珠的松枝上,有两只灰色的小鸟,正 一边悠闲地踱步,一边叽叽喳喳地对 话。也许发现了我在注视它们,两个小

家伙便警觉地停下脚步,默不作声了。我朝它们眨眨 眼,它们也朝我点点头,算是打了招呼。我又朝它们咧 咧嘴,它们就朝我鸣叫了两声,算是问了好。我怕它俩 受拘束,便扭过头去,不再往窗外看。它们又自在地欢

一连几个早晨,两只小家伙都来窗前献歌,看样子 它们已经把我当成朋友了。妻子提醒我,它们有可能在 这树上筑巢安家了。我探出头四下张望,没有任何发 现。又调整了一下视角,终于在一极其隐蔽的树丫处, 发现有一个鸟巢,隐隐约约地还能看到,巢中已有几只 毛绒绒的雏鸟。原来我们早成邻居了, 我却还蒙在鼓

有一首写鸟巢的小诗,原句记不清了,大意是:鸟 儿能分辨树的善恶,它们只在善的树上筑巢,然后把自 己的孩子托付给这些树照看。按这一标准评判,我家窗 外的这株雪松应该算是棵善树了。

其实树都是一样的,根本不分什么善恶的。鸟儿在 什么样的树上筑巢,往往是取决于树上结有什么种子、 生有什么虫子,以及树本身是否长得高大粗壮。

鸟类筑巢是为了繁衍和哺育后代。小鸟出世后,母 鸟要担负照看和喂养雏鸟的双重任务。母鸟不敢走远, 通常就在鸟巢周边的树上觅食,树上的种子是母鸟的食 物;种子太硬,雏鸟不好消化,而树上的虫子才是雏鸟极 爱吃的。每捉到一只虫子,母鸟就匆忙衔回巢中,塞到嗷 嗷待哺的小鸟口中。每天往返无数次。不同的树生有不 同的虫子,鸟类会根据自己的食性,选择在何种树上筑 巢。雏鸟的食量很大,一窝又生有四五只雏鸟,一棵树上 的虫子是远远不够的,这就需要更多的树,甚至成片的 树。母鸟在开始筑巢前,通常会站在选定的那棵树的枝



□ 张玉明

头,高声鸣叫好几日,昭告同类或其他 鸟类,自己要在这里安家落户了:这一 片林子归我了,你们就别来这里了。

夏天里我们很少看到鸟巢,它们全 都隐藏在绿叶深处。只有到了冬季,树

叶全部凋落了,鸟巢才显露出来。就像潮水退后,显露 出的礁石一般,特别显眼。不过此时鸟儿早已飞走,剩 下的只是一只只空巢。冬天坐车在公路上疾驶,窗外路 两边的高树上,我们会看到这些完全裸露的鸟巢。黑乎 乎的一团,悬浮在半空中,在万木萧疏的冬日旷野上, 极为醒目。这些鸟巢有大有小,形状不一。有的用树枝 搭成,有的则是用草叶结成。研究鸟类的专家能根据鸟 巢的形状,辨认出是何种鸟,也可以根据这些鸟巢的数 量,估算出该种鸟的存世数量。两只鸟巢之间一般会隔 较远的一段距离,很少有一棵树上筑有两只鸟巢的,更 不会出现多个鸟巢扎堆挤在一起的。这种分散分布能 保证雏鸟有充足的食物来源。

鸟儿不会选择在一棵小树上筑巢。小树太柔弱,不 安全,易被风吹倒,甚至被风刮断。大树很牢靠,所有的 鸟儿都把巢筑在大树上。不过鸟儿还是不放心,担心有 顽皮的孩子爬上树来,掏走鸟蛋和雏鸟。它们尽可能地 把巢安在大树的高处,而不是低处,或半腰处。鸟类这 么做,是想尽可能地离地面远点,其实是想离我们人类 远点。因为它们知道,人类才是最危险的敌人。小时候 我就掏过鸟窝,像猴子一样爬上树顶,赶走巢中的母 鸟,抢走鸟蛋和雏鸟。我至今仍为童年的懵懂无知而深 感内疚和自责。当年母鸟在空中凄惨的哀求和悲鸣,至 今仍缠绕在耳边,回荡在天际,历经许多年都挥之不 去,驱之不散。如今再没有孩子爬树掏鸟窝了,但鸟儿 依然心有余悸,依然不敢将巢筑在低处。

高悬在空中的摇摇欲坠的鸟巢,仿佛一个无法解 开的心结,淤塞在我们的心中,让我们的灵魂始终得不 到片刻安宁和歇息。但愿我家窗边的那只鸟巢,已是一 切美好转变的开始。

奶奶个子不高,身体瘦小,对人非常亲 近。一见面就把我抱起来,说一些乖乖、宝贝 ……之类的话,有时会在我的额头"吧吧"亲 上两口。现在想起那情景,鼻子依旧是酸酸

小时候,奶奶常常带我到外边玩耍:爬上西河圩堤摘野 果,跑到小溪塘舀蝌蚪或小鱼小虾……等到回来时,天已经 完全黑下来了。我胆小,害怕黑夜里会出现鬼什么的。每逢天 黑,我都会紧贴着奶奶身体走路,若有什么风吹草动,赶紧藏 到她怀里,甚至央求她抱着我走。

奶奶经常哄着、看着我睡觉,我圆睁着眼睛,就是不睡, 非要在她娓娓动听的故事中才能进入梦乡。特别是夏天的夜 晚,我躺在屋外的凉床上,奶奶坐在我的身边,边摇着蒲扇, 边给我讲牛郎织女的故事。她指着天边的繁星说:"那就是狠 心的王母娘娘用发钗划开的银河。河东住着牛郎,河西住着 织女,他们俩每年只能相会一次……"那时候,我总是傻乎乎 地问她:"牛郎是谁?织女是谁?……"有时候奶奶倦了,也会 躺在我身边小憩。这时的我,就有调皮的机会了。我会故意地 挤她,或爬起来偷看她跳动的睫毛,还会抓她痒痒……这时 奶奶故作生气,嘴巴鼓嘟嘟地吓我,还用蒲扇拍打我的小屁

老房子虽然是土基(用泥土做成的方块)砌的墙、稻草盖 的屋顶,但非常整洁漂亮:一个堂屋和左右两个小房间。堂屋 非常严肃的,最里面靠墙摆着古老的、用黑漆漆成的长条案, 条案上方的墙壁上挂着一幅和真人一样大小的神仙像。逢年 过节,爸爸就在长条案上摆好供品点好香烛,叩头祭拜。

堂屋里摆放着一张柏木大方桌,桌子四周放着镂花靠 椅。堂屋的这些摆设,奶奶每天都会把它们擦得锃亮;家里要 是来了什么尊贵的客人, 总要先被请到这里喝茶或说事情

奶奶常说:"造物难,毁物易。一定要爱惜老一辈人留下

□ 胡兴来

的东西。"这话奶奶单单说给我听的,因为我 调皮,常常拿堂屋里的桌椅做游戏,找乐趣。 奶奶不但勤劳, 而且有着超乎寻常的智

慧。她精通拔火罐、刮痧、穿"窜鼠"(淋巴瘤) 等民间医术。她帮人治病从来不收钱,有时候 患者过意不去,就给她送点鸡呀、鸭呀、蛋呀之类的农副产

有一年,浙江有位富豪得了"窜鼠",医院已经束手无策 了。这位富豪慕名前来,找到了我奶奶,说是"死马当作活马 医"。奶奶一根针、一条红线帮他"穿",嗨,还真的给"穿"好了 (是否真的能"穿"好,无科学根据,也许是"瞎猫碰到了死老 鼠")。事后,富豪掏出五万元现钞,作为酬谢。那是上世纪九 十年代呀,九十年代农村人有五万元还了得!那时的万元户, 就是"土豪"了。奶奶这五万元,可是派上用场了。那年夏天发 洪涝,我们学校泡在水里,都变成了危房。水退后乡里轰轰烈 烈地开展捐资助学活动,奶奶把五万元全部捐给学校抢修校 舍。校长紧紧拉着她的手,激动地说:"谢谢你了,谢谢了!"她 笑呵呵地说:"不谢不谢,是为我孙子上学嘞。

品。她也舍不得吃,拿到集市上卖了贴补家用。

奶奶捐资助学的事,市广播电台还做了专题报道。我心 里甜滋滋的,脸上光灿灿的,更加爱奶奶了。

勤劳的奶奶一刻也闲不下来,她饲养鸡、鸭、鹅、猪、羊 ……好像所有能饲养的,这儿都有,所以家里的小院也是热 闹非凡的。

奶奶总有做不完的事情,哪怕坐在那儿休息一会儿,她 也会拿把草搓点草绳,或纳一会儿鞋底。晚上她就剪一些纸 样,送给那些想给小孩子做虎头鞋而不会剪花样的妇女,所 以奶奶的巧手也是方圆几里闻名的了。

和奶奶比起来,我妈就笨多了,每天只会呵呵地笑着,所 有的活计也都是在奶奶的指导下才能完成,不会的时候也只 有笑眯眯地看奶奶忙活。奶奶从来不会拿婆婆的"架子",也 不摆"老资格",把媳妇当自己女儿一样看待。

那天, 当担架 发现你眼角有些许 的泪滴。

我知道,你有点害怕,毕 竟你已七十七岁高龄, 从小 到大,从未做过任何手术,也 很少挂水吃药。你的身体一 直很硬朗, 老家界首的三亩 责任田始终不肯丟,说什么 农忙时节回去几次,可以活 动活动筋骨, 老是呆在城里 会病着的, 更何况现在种田 很划算,国家还补贴,全家老 小十多口人,吃米不用愁,既 省钱,又环保,乡下城上两头 走走,何乐而不为呢?

面对你如此要种田的理 由,我们兄妹四人无语反驳, 我们深知, 你是舍不得离开 那浓浓的乡音乡情, 舍不得 丟下那种了一辈子的农田, 你想用种庄稼的方式告诉我 们:你不曾衰老,还有力气, 请儿女们放心……

可是, 此次因胆囊管结 石引起的疼痛, 让你苦不堪 言。其实,在春节前就已有征 兆,我们以为你只是冒发炎 而已,没有引起重视,你自己 呢,吃了几片消炎止疼片,病 痛有所缓解,也没放在心上。

春节期间, 你虽不似往 年为全家人的年夜饭忙碌, 但也没闲着。面对满桌丰盛 的年夜饭,你很少动筷,但看 着我们吃得正欢,笑容写满 了脸。

父亲离开我们已二十七 年了,这么多年的含辛茹苦, 岁月早就染白了你的双鬓。 如今, 你的四个儿女早已成 家立业, 重孙子也上小学二 年级了,还有什么比一大家 人团聚在一起享受天伦之乐 更幸福的事情呢?

日子在悄悄地流逝,到 了正月初九, 你实在是疼痛 难熬,在医生的建议下,最终 还是住进了医院。你说一辈 子没住过院,老了老了,还要 住院,还要挨一刀,唉!

车将你推进手术室 永远爱着你,妈妈 大门的一瞬间,我 永远爱着你,妈妈

住院观察期间, 你每天 都要打五六瓶点滴,疼痛减 缓便像小孩子似的嚷嚷着要 出院。"我年纪大了,还做什 么手术? 万一从手术台上下 不来怎么办?"你喃喃道。

我们笑了:"做胆囊切除 手术的病人, 年纪最大的已 近九十岁,而且很成功,你怕 什么?"

你无语,只是将眼睛轻 轻地闭上。

到了动手术的正月十四 日早上,我们一家人都围在 你身边陪着,不知是紧张还 是害怕, 你又嚷嚷开来:"来 这么多人干嘛? 你们都不上 班?快回去,快回去,只需两 三个人就行了。"

"没事的,妈妈!我们就 想陪着你!"小妹说。

"奶奶,你快点好起来 哟, 我还等着你烧糖醋鱼给 我吃呢!"小孙女拉着你的手 娇气地说道。

你笑了!

在手术室门外的等待是 漫长而难熬的,大哥不时地 到吸烟区抽烟, 四弟来回徘 徊,小妹趴着门缝向里张望, 我呢,坐在长廊椅子上一动 不动。手术室门终于打开了, 医生告诉我们,手术成功,一 切顺利。我们都高兴得哭了, 唯愿你老人家早日康复,-切安好!

现在,又到了秋收农忙 季节, 你以七十九岁高龄又 要前往界首老家, 开始属于 你自己的欢乐之旅。你似回 到了年轻时,精神抖擞,意气 风发。啊,亲爱的妈妈,为了 几女,更为了你自己,请你无 论如何, 悠着点干农活,好

永远爱着你,妈妈!

到今日,我外孙出生已整整 15 个月 了,按理,应该能独立行走,至多大人在背 后"护"着点,防止跌倒摔伤。而他则不然, 若没有大人一只手搀着,或没有抓住大人

的一只手,高低是不敢挪动脚步,嘴里会 "嗯嗯"个不停,双目流露出急切、期待的神色,一只手还会向 你示意。假若你不理睬他,他则站着,坚持站着。只要你给他 -个手指,他就紧紧地抓住,带着你"快"走,甚至"小跑"起 来,没有跌跌绊绊,还算稳重。我就奇了怪了,这到底是怎么 回事?邻居家小孩果果小他两个月,自己已经能"走"了,虽然 有点晃晃悠悠,像踩高跷似的。

有人问,他是不是在学走路的时候,曾经跌过跟斗,至今 "阴影"还在?好像没有。记得他三个月前开始学步,也曾独立 地"走"过几步,一次也没有让他摔倒过,他歪歪斜斜,总有人 护在他身边扶着、搀着、拽着,从没有让他尝过跌跟斗的滋 味, 也不敢让他跌跟斗。

有人说,不会走也好,省得到处乱跑,叫人更不放心。我 不赞成这个观点,小孩子总是要"独立"的,不应该太久地依 赖长辈。如果这样,不利于他们成长,自己的路还是要自己 走,谁也不能越俎代庖。

外孙除了走路"慢"外,其它方面似乎 并不"慢"。看到妈妈手中的手机,他会 '抢"过去,装模作样地放到耳朵边;看到 桌上的电视遥控器,他也要拿到手,试图 调换收看频道。现在他对"光头强"也能

"指指点点"了。特别,他对煤炭炉子"情有独钟",无论是下面 的炉子,还是打烧饼的炉子,乃至于烧开水的木柴炉子,他都 喜欢看一看,甚至还要凑到跟前仔细看,还看不够。如果不让 他看,他会强烈"抗议"的。有时真叫人搞不懂。

外婆认为,二多多(外孙小名)其实会"走",也能"走",就 是胆小不敢走。说到胆小,我有几分认同,他不要生人抱,更 不要生人搀着玩,甚至见到生人还"拐"个弯避开。

我想,外孙的"胆小",可能缘于他的父母,他爸妈言行举 止谨慎谦恭,不越雷池,做人做事讲规矩,守礼数,从不与人 争强斗狠,不欺老凌弱。或许,外孙今日"慢"走,是在积蓄经 验为今后更好更稳地"快"走。正所谓"不飞则已,一飞冲天",

说不定,外孙明天就敢一个人自己"走",给我们一个大 大的惊喜呢。我很期待。